

El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.
NÚMEROS SUELTOS 10 CÉNTIMOS.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas.
En la primera plana y gacetas, línea. 0'20
En cuarta plana, id. 0'12
Comunicados, id. 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 5.º

Mahon, sábado, 29 de Agosto de 1885.

N.º 1250.

La Exposicion de Londres

I

Sr. Director de *El Liberal*.

Mi querido amigo y compañero: Ofrecí á V. enviarle algunos apuntes acerca de la exposicion internacional de inventos, que se celebra en Londres este año, y quiero cumplir mi promesa.

Aunque se llama Internacional, la verdad es que las otras naciones poco ó nada han presentado. Francia, Rusia, Italia, Austria, Siam y el Japon, figuran en el catálogo, pero con un exíguo número de expositores, y aún estos para Francia é Italia son más bien los verdaderos ingleses que los fabricantes. El número es tan pequeño, que en la misma galería andan mezcladas y revueltas instalaciones francesas é italianas, y todo ello no llama gran cosa la atencion. En cambio los expositores ingleses pasan de 4.000.

Hállase instalada la Exposicion en las mismas galerías en que se celebró la Exposicion de pesquerías, y el año pasado la de Higiene, pero aumentados notablemente.

El próximo año se celebrará en las mismas galerías una Exposicion de las colonias inglesas, que será seguramente interesante.

Los Estados Unidos querian tomar parte en ella, pero no pudiendo conseguirlo, porque ha de ser solo de colonias inglesas, han decidido hacer ellos aparte una exposicion suya; ya han comprado el terreno y están preparando la construccion de las galerías. Habrá, pues, el año próximo en Londres dos Exposiciones, ambas interesantes; una la colonial inglesa, otra la de los Estados Unidos.

La disposicion general de la actual Exposicion de inventos es algo irregular, y algunas galerías son bastante oscuras, sin embargo, se ha sacado del local el partido que ha sido posible. El aspecto generales bastante brillante. Frente á la entrada principal, bastante bien decorada, se abren vastas galerías de máquinas, y luego se extiende á la derecha hasta los espaciosos jardines, limitados por un colosal invernadero que se apoya en la inmensa rotonda del *Albert Hall* que encierra vastísimas gradetas, y varias filas de palcos, con un órgano enorme, sitio donde todos los años hay numerosos conciertos.

En las galerías de la Exposicion se nota la falta de bancos, porque si bien los hay en abundancia en los jardines, más de una vez sucede

que la lluvia impide usar de ellos. Y esto es tanto más extraño, cuanto que se ha procurado dar á los que la Exposicion visitan toda clase de comodidades y facilidades. Los numerosos restaurants, los *lavatory* en gran número, una estacion telegráfica y una Administracion de correos, acompañada de su caja de ahorros postal, con otros detalles, que sería prolijo enumerar, demuestran por cuantos modos se busca la comodidad del público. Por esto mismo, y como el año pasado se notaba la aglomeracion de gente, de omnibus y de coches, este año han abierto desde la estacion misma del ferrocarril subterráneo de South Kensington, una via subterránea tambien, de cosa de medio kilómetro de largo, espaciosa, revestida toda de azulejo blanco, que va desde los andenes mismos de la estacion hasta dentro de la Exposicion, y que por la noche está iluminada con lámparas eléctricas incandescentes. Esta via subterránea ó «suway» está siempre llena de transeuntes, que vienen por ferrocarril de todos los puntos de Londres y de las afueras, y se apean en la estacion de South Kensington, ó toman en ella el ferrocarril para su regreso.

Todas las tardes, hay conciertos; en los jardines en dos vastos kioscos, tocan alternativamente las bandas de los «Clodstreams guards», de artillería, de ingenieros, y otras; en el inmenso recinto del «Albert Hall» que comunica con la Exposicion, hay tres ó cuatro conciertos de órgano, en el «Music room», ó salon de música, hay todas las tardes conciertos y conferencias sobre música. En una de estas á que asistí y que tenia por objeto el trombon de varas; el conferenciante nos enseñó y demostró que este instrumento habia sido introducido en España por los árabes, y que allí se conoció por primera vez en Europa.

Todos estos conciertos son gratuitos, amén de otros en las galerías, con los dos ú tres colosales órganos allí espuestos, y que figuran tambien en el programa. Ya que hablo de música, añadiré que la Exposicion histórica de instrumentos músicos, situada en la galería superior del *Albert Hall*, es interesantísima, pero de ella diré algo en capítulo aparte.

De noche la Exposicion presenta un aspecto brillantísimo. Cerca 6.000 lámparas eléctricas incandescentes y más de 500 de arco voltáico,

iluminan las galerías y los jardines. En alguna de las galerías las líneas de la bóveda están marcadas por largas filas de pequeñas lámparas incandescentes; en otras de luz amarillenta; en otras grandes focos de arco voltáico de luz azulada, forman el contraste. Los jardines, á las ocho y media en punto se iluminan de repente y en un segundo. Las líneas de las galerías que limitan los jardines, las del colosal invernadero, y las arcadas que de él parten á derecha é izquierda se marcan en líneas de fuego por infinidad de pequeñas lámparas incandescentes, menores que una naranja, corren estas por los kioscos, por el cespéd alrededor de las canastillas de flores, entre los árboles á centenares, salpicando el follaje, como si fueran frutos luminosos, bien amarillos, bien verdes, azules ó encarnadas. Pero la curiosidad de la gente, la *great attraction* es la fuente. Un haz de surtidores que se elevan á enorme altura con otros que parten de los bordes de un vasto estanque forman caprichosos juegos, y alumbrados por focos eléctricos invisibles atravesados por los surtidores en su arranque, cambian á cada minuto de forma y de colores, mientras que un rayo eléctrico que parte de una torre tiñe las cimas de los surtidores de otros colores diferentes que cambian á cada instante. Todo esto necesita un complicado mecanismo que el inventor dirige desde lejos por un teclado al que van unidos multitud de alambres eléctricos que van á parar á la fuente. El aspecto general es verdaderamente mágico.

Entre tanto, la multitud llena las avenidas de los jardines, el vasto terrado, todo el espacio disponible, las galerías laterales, donde se toma un excelente té, no ofrecen un solo asiento vacío, y las bandas militares, muy buenas por cierto, ejecutan por turno, piezas de ópera, fantasías, valsés, etc. A las diez la música entona el «God save the Queen», todo el mundo se descubre, y empieza el desfile.

Tal es el aspecto general de la Exposicion.

J. M. ALONSO DE BERAZA.

De *El Liberal* del 23:

¡Resurreccion!

Sí, con inmenso júbilo lo decimos. Madrid, España entera resucita. Al llegar la noticia de que los alemanes se habian apoderado pérfidamente de las islas Carolinas el asombro se apoderó de España: despues ha estallado la indignacion.

Unos y otros se han comunicado sus impresiones y todos los corazones se han fundido en un solo grito: ¡Viva España! el grito de la manifestacion que debe celebrarse «viva España» y suceda lo que suceda.

No dudará de la indignacion contra Alemania, del entusiasmo patriótico quien haya circulado ayer por las calles, quien haya formado parte de un grupo, quien haya oido las conversaciones de los lugares públicos.

El temor á una epidemia preocupaba hace dias los espíritus. La cuestion alemana ha barrido el cólera: nadie habla de este horror: la villanía de Bismark inspira más horror todavía.

Y de las conversaciones universales es eco fiel la prensa: ni una línea en periódico ninguno que manifieste duda acerca de nuestro derecho; debilidad de corazon; indecision en afrontar el peligro; temor de alcanzar satisfaccion ó venganza.

¡Oh! qué gran júbilo, que magnífica sorpresa para los buenos patriotas que juzgaban extinguido en la mayoría de los ciudadanos el espíritu de independencia, de honor, de heroismo, que realizaron nuestra antigua grandeza. España vive, España alienta con el más generoso espíritu. España no soñaba en bazarías que sentaran mal con su pobreza, con sus desgracias; con su ruina; pero así, pobre, desgraciada, arruinada, se hiergue fieramente ante el bofetón brutal y humillante del ávido germano.

Crucemos por todos los sitios, recojamos todas las impresiones, traigamos á estas columnas el espíritu público, sepamos lo que se piensa y se dice.

¿Por qué no decirlo? En los labios de todos han sonado las mismas palabras: los mismos recuerdos.

El Alcalde de Mostoles: Un espíritu cándido, un hombre sencillito, un insensato para muchos; pero un espíritu generoso, un loco sublime: que al declarar la guerra á Napoleon, desde un villorio, solo, sin ejército, sin dinero, sin más armas que su vara de alcalde, profetizaba la ruina del coloso.

El general ¡*No importa!* Sí: este es el general en jefe de nuestros ejércitos; el sufrimiento, la constancia, la sobriedad, la alegría en medio de las derrotas, el delirio del entusiasmo despues del triunfo.

¡Espléndidos recuerdos! No los juzgueis locura de aquellos que hoy se deleitan en ellos. Sólo la locura salva en ciertos momentos. ¡Cuando golpean vuestra mejilla probadle con sensatez á vuestro agresor que no deben golpearos!

Pero—dicen algunos—es posible que los alemanes se hayan arrojado á una empresa dudosa y grave por sólo algún islote de poca importancia? ¿No será esto un pretexto para aprovecharse de una guerra con España y apoderarse tambien de la tierra deseada de las islas Filipinas?

Sí, es posible: por eso mismo debemos defenderlas hoy que aun las poseemos: no cuando una nueva traicion nos las haya arrebatado.

«Cortad el cólera en su primer ataque ó morireis de él»—ha dicho Tu-

nisi.—Los prusianos son como el cólera: hay que cortarles al empezar el camino.

Mas no se crea que es tan fácil tomar las islas Filipinas. Los alemanes tienen algunos acorazados, buques enormes que en el desierto del mar serian formidables. Pero ni esos buques pueden llegar hasta las islas de las Carolinas, ni son tan terribles como se cree en el Archipiélago filipino.

Allí no pueden entrar sino buques pequeños y los puertos hoy no se defienden de los acorazados con acorazados sino con torpedos.

España cuenta, en esta parte, con grandes elementos de combate. Es acaso lo que han estudiado más nuestros marineros: algunos de ellos están dedicados exclusivamente á este estudio.

Hacer hoy la guerra, sería obligar á los alemanes á tomar por la fuerza las islas que codician... Acatar su perfidia y su brutalidad, sería entregarseles;

«Nuestra Marina!»
Ya sabemos que tenemos pocos buques y no irresistible por sus corazas.

Si se tratase de batir ó de defenderse de otras naciones, sería la más inconcebible locura imaginar el triunfo de nuestros barcos.

Pero se trata de Prusia. Ella debe atacar para poseer: nosotros defendernos.

Nos hemos quejado de nuestra Marina: debiera ser más numerosa; siempre hubo escaso dinero para ella; siempre se gastó mal ese escaso dinero.

Pero esos barcos, débiles relativamente, viejos los más poderosos en verdad, están ilustrados por heroicidades legendarias.

Sus mismas derrotas han sido honradas por los extranjeros como victorias incomparables.

Leed al historiador chileno V. Uña: él os dirá lo que valeu nuestros marineros: él os pintará á Topete llegando con un barco hasta la muralla y gritando de manera—dice el historiador—que se oia retumbar su voz dentro del fuerte: ¡Aquí está Topete!

En el gabinete es ministro de Marina el comandante de la «Bereguella», admiración entonces de la escuadra inglesa que presenciaba el combate: ardía el buque y las llamas llegaban al pañol de la pólvora: el buque se ahogaba: el comandante inglés le ofreció socorro: ¡De nada necesito!

La pericia de nuestros marineros es proverbial: el mismo Vicuña os referirá que, en el archipiélago de Chile, entre los isleños corre una leyenda curiosa.

Los españoles cogieron un pescador para que les condujese al apostadero de Abtao, y la leyenda dice que en Tabon, existia una bruja voladora y que esta bruja guiaba á los españoles. Porque sin auxilio sobrenatural nunca hubieron llegado.

La Marina prusiana es moderna: no tiene la tradicion de los heroismos; no sigue, como á trombas luminosas, las sombras de cien héroes.

La atención pública está fija con ansiedad en el resultado de la expedición que debe tomar posesion de las islas ocupadas por los alemanes.

La fantasía sigue á los buques de esta expedición; les vé llegar; encontrarse con la bandera alemana donde pensaron encontrar la bandera española.

¿Qué sucederá entónces? Tenemos datos biográficos de algunos de los jefes españoles.

De quien más datos poseemos es de Capriles, nombrado gobernador de las islas.

Un antiguo compañero suyo, unido á él por amistad fraternal, nos ha trazado su retrato físico y moral.

Capriles es hijo de Cádiz. Es sólo teniente de navío, aunque de los más antiguos.

Su carácter es de hierro: enérgico hasta la exageracion: amante de la gloria, aficionado á ocasiones en que lograrla, con desprecio de la vida.

No es crecido de cuerpo; pero sus fuerzas son hércúleas; propias para completar los altos propósitos de su espíritu.

Tendrá 34 años.

Si sus instrucciones lo consintiesen, Capriles, para tomar posesion de su gobierno, rompería sin vacilar por entre las escuadras del mundo.

¿Como hablar de los alemanes sin hablar de los franceses?

Todos hablan de ellos, y las simpatías se asentúan.

Misteriosas corrientes, nos han unido siempre con los franceses, con los portugueses, con los italianos.

Hablamos lenguas fundamentalmente idénticas. Identidad de origen, identidad de aptitudes, identidad de destinos. Nuestro pasado es el mismo, el mismo debe ser nuestro porvenir.

Alemania no coloniza más allá de los mares. Coloniza también en Europa, penetra en el corazón de Europa; en Polonia, en Hungría, en el Banat, en la Rumania, y antes de un siglo habrá constituido,—dice un sabio economista,—150 millones en el centro del viejo continente.

Alemania se extiende, engorda; no se sacia. Si la raza latina no pone límites, la raza latina será devorada.

La ocasion escogida por el gran canciller—justo es decirlo—parecía favorable á sus planes.

España destruida por los terremotos, por las inundaciones, por el cólera, por la miseria, y más todavía, por la division de los partidos, por el egoísmo de sus hombres políticos y por el pesimismo de todos los espíritus, no debía ofrecer resistencias al golpe astuto que se preparaba.

¿No ha sido así? ¿Por qué? ¿Quién explica lo inexplicable de los sentimientos!

Se ha visto á los carlistas y á los liberales; á los republicanos y á los monárquicos unidos; se ha visto al leon moribundo levantarse y estirar las garras al sentir el picotazo de las águilas negras.

Así, si esta cuestion, si esta desgracia nos trajese la union, la regeneracion, la resurreccion, la esperanza, bendita sería sin guerra ó con guerra.

La guerra. No la esperamos, en verdad; pero no la tememos.

La guerra, por desgracia, es el estado normal de los españoles. Miles y miles de hombres, miles y miles de millones hemos gastado en la Península y en Cuba para destruirnos.

Al menos esa vez peleáramos todos para defendernos y engrandecernos.

Quinientos mil hombres aguerridos podemos poner en armas inmediatamente.

España—no lo olviden los conquistadores,—puede compararse con el Infierno: se entra y no se sale.

Una campaña fundada en el derecho, decidida por la dignidad, sostenida por la desesperacion, hace meditar seriamente al más codicioso, al más imprudente de los conquistadores.

Lo que puede ganar, está en relacion con lo que puede perder?

Mediten los tres viejos; mediten con las huesosas manos puestas sobre la carta de las islas Carolinas, hoja suelta y preliminar de sus ambiciones...

Mediten... Y miren bien sobre el tablero en que tienen extendida esa carta. No es la mesa rústica y gloriosa del despacho del canciller, sobre la cual se firmó la capitulacion de Sedán, es el tablero más rústico aun de un inmenso barril de pólvora...

¡Y España se acerca á ese barril con la mecha encendida!

La manifestacion de hoy no tiene por objeto provocar á la guerra.

Tiene por objeto evitarla.

Ya lo hemos dicho, á los monstruos es fácil vencerlos al nacer...

¿Como? Ahogándolos.

De La Epoca del 23:
La escuadra alemana

Decia anteanoche en la Sociedad de africanistas el Sr. D. Federico Rubio, que el objetivo de Alemania era evidente; apoderarse á toda costa del Archipiélago filipino.

¿Como? Hé aquí el problema. Puede la fuerza bruta dominar sobre el derecho, pero no por eso el derecho á la reivindicacion fenecerá.

No es esto, sin embargo, lo que ahora debe discutirse. Si Alemania quiere crear un imperio colonial en el Estremo Oriente, y llevar su comercio á aquellos pueblos, y sostener su poderio en aquellos mares, todas cosas difíciles, algunas de imposible realizacion, lo primero que debe medir es su potencia marítima.

En este concepto hemos creido oportuno recoger algunos datos estadísticos acerca de las fuerzas navales alemanas, valiendonos para ello de documento impreso tan moderno y fehaciente como el «Almanaque de Gotha» del corriente año de 1885.

Segun este libro, los elementos militares marítimos del gran imperio son los siguientes:

Buques de combate
Siete fragatas blindadas con 103 cañones y seis corbetas acorazadas con 42.

Cruceros
Once corbetas cubiertas con 176 cañones y diez cubiertas con 104; cinco cañoneras (sistema Albatross) con 22 cañones y cinco de primera clase con 19.

Guarda costas
Un buque acorazado con 4 cañones; trece cañoneros acorazados con 13; once torpederos (no consta el número de cañones); cuatro torpederos menores y un cañonero de segunda clase con tres cañones.

Ocho avisos con 20 cañones.
Dos trasportes.

Buques escuela
Un navío de artillería con 23 cañones; una fragata de vela con 10; dos corbetas cubiertas con 11; dos corbetas descubiertas con 17; dos tenders con 5; y tres bricks de vela con 18.

Estas cifras dan un total de noventa y cinco barcos de guerra con 592 cañones.

Cuenta además Alemania con 20 buques para el servicio de los puertos.

La tripulacion de los 95 buques citados da un total de 17,286 hombres.

Es justo advertir que, segun el mismo Almanaque de Gotha advierte, el número de cañones y el de tripulantes es incompleto.

En construccion existen los siguientes buques: cuatro corbetas acorazadas de 10 á 18 cañones, 2,000 á 5,000 toneladas y 2,000 á 4,000 caballos de fuerza, con mas dos cañoneros del tipo Albatross y 24 torpederos.

Para el mando, construccion y administracion de esta flota, que está toda ella á las órdenes de un general del ejército como ministro, hay:

Generales y oficiales superiores, 76; capitanes, 84; oficiales subalternos, 276; idem asimilados, 126; sargentos y contramaestres, 687 y 5,368 marineros.

«El Imparcial», que tambien se ocupa en este asunto, hace curiosas observaciones sobre las inclinaciones guerreras de los alemanes.

Tienen—dice—poca aficion al oficio de la mar, y los que por vocacion sirven en su patria el tiempo indispensable obligatorio, luego marchan á alistarse en barcos extranjeros, de donde rara vez vuelven á su país. Asi es que se viene notando una alarmante disminucion de gente de mar, no solo para nutrir la marina mercante, sino la de guerra. Hace diez años que no se logra cubrir el cupo correspondiente, teniendo que recurrir á los quintos del interior, procedimiento lamentable, tanto para el Estado como para el recluta.

Otra de las especialidades de que se encuentran faltos en estremo es de maquinistas y fogoneros, así como de otros cargos de la maestranza interior del buque, que tan necesarios son. Se obtienen por contratos onerosos y generalmente á corto plazo y para aquel empleo ó cargo que ha vacado, así es que no existiendo sucesion de gerarquías ni prácticas, sino un servicio hecho á saltos, á interrupciones y sin el estímulo de ascensos, carecen de la necesaria disciplina, y sobre todo de esa práctica de mar tan necesaria, defectos todos que aminoran el valor militar y naval del buque que tripulan los alemanes.

La marina mercante, segun el mismo «Imparcial», está á la altura de la nuestra en número, aunque con escasa superioridad en la de vapor, pero no cree pecar de excesivo amor patrio, si no la reconoce las cualidades de la nuestra.

Respecto á las bases marítimas de Alemania para operaciones de guerra, recuerda tambien «El Imparcial» que aquel pueblo no cuenta con ninguna base formidable, mientras nosotros tenemos á Cuba para los mares de América; las Filipinas para los mares de Asia y Oceanía, y la metrópoli para los mares europeos. Alemania se vería obligada á hacer partir todas sus operaciones desde la misma Prusia, y atravesar despues varios estrechos que no son suyos como los de Gibraltar y Malaca, y canales, como el de la Mancha y el de Suez, donde puede experimentar graves reveses. Su marina, pues, está repartida por todo el globo.

MAHON

¡VIVA ESPAÑA!

El acto de piratería cometido por los alemanes apoderándose de las islas Carolinas, descubiertas por los españoles y por los mismos poseídas sin interrupcion desde hace siglos, ha descorrido el velo que cubria la tenebrosa política de los conservadores y nos ha puesto de manifiesto el abismo á donde nos conducen.

En ocho años de mando, sin guerra y sin ninguna complicacion dentro ni fuera, han conducido á España á la ruina.

En su política exterior, á pesar de estar al frente del gobierno el hombre considerado como de mayor capacidad entre los conservado-

res, ha sido burlado como un *sim ple* Godoy.

Este soñaba siembre en un reino de los Algartes, que Napoleon, conociéndole, le prometia; y despues que se aprovechaba de él para sus fines, le arrojaba con desden fuera de España.

Cánovas, soñando siempre en el apoyo de Alemania para mantenerse en el poder, único objetivo de tan *gran* estadista, se ve ahora burlado y mas tarde comprenderá su error, cuando acaso no tenga remedio.

Esta ha sido la solucion fatal de tan insensato proceder.

¿Qué hará España, la verdadera España, la de las Navas, la de Bailen, la de Zaragoza y de Gerona?

Por de pronto ya vemos como se manifiestan indignadas las ciudades principales y muy luego los pueblos secundarios y hasta las aldeas alzarán su voz y se prepararán a hacer respetar su derecho en la forma viril que siempre lo ha ejecutado sin reparar en el aflictivo estado en que se encuentra sumida por las calamidades que en vano pretenden concluir con su energía.

La rapacidad alemana no se contentará con las Carolinas; pronto aspirará a poseer todo el archipiélago filipino y más tarde todas nuestras colonias, en los distintos mares del mundo, para tratarnos despues con la desenfrenada brutalidad del conquistador; brutalidad que obliga a los alsacianos y loreneses a abandonar sus casas y haciendas para ir a respirar el aire libre y puro del suelo patrio.

¿Lograrán domeñar los alemanes a los fieros españoles que jamás consintieron la tiranía de propios ni de extraños?

No es posible creerlo, porque la historia nos enseña lo contrario. La España de Numancia antes será reducida a pavesas desde el Pirineo hasta Cádiz y quedarán sepultados todos sus hijos, que consentir en ser esclavos del extranjero.

Dias de prueba se le preparan. Preparémonos a conquistar dias de gloria.

Mañana a las once de la misma se reunirán en las Casas Consistoriales los presidentes de todas las sociedades recreativas de esta ciudad al objeto de tratar de organizar una manifestacion patriótica contra la usurpacion de las Carolinas por Alemania.

Desde luego EL LIBERAL se pone incondicionalmente a disposicion de la Junta organizadora.

El dia 7 de Setiembre próximo, vigilia de Nuestra Señora de Gracia, tendrá lugar en el teatro principal de esta ciudad un baile de sociedad por suscripción. El precio de la misma con obcion a palco será de 0'50 pesetas y de 0'25 la entrada personal. Se iluminará profusamente la fachada y el interior

del teatro. La suscripcion se abrirá uno de estos dias en la conserjería del teatro.

La Alcaldia de Alayor anuncia la provision de una plaza de Guardia municipal de aquella villa dotada con el haber anual de 720 pesetas. Véase el anuncio.

En la mañana de hoy ha fundeado en el Lazareto procedente de Barcelona el vapor «Palma», conduciendo 85 pasajeros.

El Sr. Valero (D. Isidoro) ha escrito a uno de sus amigos de esta ciudad, informándose de si el teatro principal estaba disponible para la temporada de invierno. Además del señor Valero sabemos que otros empresarios han hecho lo propio.

Durante todo el dia de hoy ha reinado un violentísimo viento S. E.

La funcion que se dió anoche en el teatro principal, como todas las que viene dando la compañía que dirige el inteligente señor Castillo, satisfizo completamente a la escasa concurrencia que asistió anoche a nuestro coliseo. El señor Castillo que habia demostrado ya su suficiencia en la comedia, nos la demostró ayer como actor dramático en la magnífica produccion de Sellés «El Nudo gordiano»; no pecaremos de exagerados al decir que pocas, poquimas veces habíamos visto un Carlos tan acabado como el que ayer nos presentó el señor Castillo, a quien el público colmó de entusiasmas aplausos: igual interpretacion cupo al papel de Julia a cargo de la Srita. Castillo (L) que cada dia va captándose más y mas las simpatías del público; anoche oyó muchos y muy merecidos aplausos, pues en el difícil papel que representaba no olvidó el menor detalle ni descuidó la mas insignificante situacion. Nuestros plácemes a tan recomendable actriz.

El papel de Maria confiado a la señorita Castillo (R) no desmereció de los anteriores, confirmándonos dicha actriz el concepto que nos habia merecido anteriormente, esto es de que tiene facultades para llegar donde llegan los buenos artistas. Los papeles de Severo y Fernando fueron interpretados fielmente por los señores Sastre y Perelló (S) que contribuyeron eficazmente al buen éxito de la obra. Sentimos no poder decir lo mismo del actor que se encargó del papel de Enrique. Fué el único que desentonó el cuadro.

La bonita pieza «Una familia modelo» hizo las delicias del público que aplaudió a menudo a las señoritas Perelló y a los señores Castillo y Perelló encargados de su interpretacion.

Para mañana queda anunciado el drama de D. José Echegaray «El Gran Galeoto» cuyo papel de protagonista correrá a cargo del señor Deltell.

La comision municipal de Beneficencia a fin de aumentar los ingresos del ramo ha dispuesto con motivo de la festividad en el vecino pueblo de San Luis, se remitan sillas de la Casa de Misericordia, con objeto de alquilarlas.

La Alcaldia de esta ciudad anuncia la provision de diez plazas de alumnos, libres de derecho, en el Instituto de segunda enseñanza.

El sábado por la noche se improvisó en Valencia una manifes-

tacion contra Alemania. Sin prévia convocatoria, recorrieron varias calles numerosos grupos, entre ellas la en que vive el cónsul de aquella nacion. Los manifestantes demostraron su entusiasmo y amor a la integridad del territorio, dando vivas a España y a las Carolinas españolas.

Segun leemos en un periódico parece que el capitán general de Filipinas ha telegrafiado al gobierno que necesita más de 200 jefes y oficiales para movilizar los 12.000 hombres del ejército de naturales del Archipiélago, si llega el momento de considerarse necesarios.

Desde el principio de la epidemia han ocurrido en España 156,077 casos de cólera y 61,521 defunciones, correspondiendo a la provincia de Valencia, 30,102 y 13,503; a la de Zaragoza, 27,341 y 9,088; a la de Granada, 16,000 y 7,371; a la de Murcia, 14,028 y 5,496; a la de Castellon, 11,719 y 4,451, y a la de Madrid, 4,896 y 2,279.

Cosas extrañas. El 18, segun «La Derecha», de Zaragoza, fué trasladada al hospital interior de coléricos una religiosa del convento de Adoratrices.

La traslacion fué objeto de comentarios, porque todos suponian que en el antiguo convento de San Juan de los Panetas debe haber alguna habitacion donde pueda ser aislado un colérico. Entendiéndolo así, el señor alcalde se trasladó al convento, y aun indicó puntos del mismo donde fácilmente podria haberse establecido una enfermeria provisional; pero las MM Adoratrices hubieron de indicar a la autoridad local que la *regla de la orden* prohibia la asistencia al apestado.

He aquí una *regla* cristiana y caritativa.

Como ejemplo de los beneficiosos resultados que se obtienen por las asociaciones de obreros, cita un colega, entre otras, la de oficiales de sastrer, inaugurada en Paris en 1863 con 16 miembros. Hoy cuenta con 200 y un capital social de 100.000 pesetas.

La sociedad de fabricantes de anteojos, fuudada tambien en Paris en 1849 con 13 sócios y 650 pesetas de capital, a la fecha se elevan a 120 los sócios y 1 400.000 pesetas el capital.

El duque de Sutherland cultiva la piscicultura en gran escala en sus vastas posesiones de Escocia. Medio millon de salmones se sueltan todos los años en los rios que atraviesan sus propiedades. Esta operacion, en 1872, no ha producido hasta ahora efectos apreciables sobre el número de los pescados: la sola mejora es un aumento de dos libras en el peso de los salmones cogidos. El duque posee siete establecimientos de piscicultura, donde los huevos de salmón se abren artificialmente. Hé aquí como proce-

den cuando cogen los salmones con redes para obtener huevos; si es un macho, lo atan a una estaca en el agua hasta que cogen una hembra. Entonces ponen pulgada y media de agua en un cubo, teniendo a la hembra encima del agua, y comprimiendo el vientre con la mano, echa los huevos en el agua. Se coge despues el macho, con quien se obra de la misma manera, y los dos peces se vuelven a poner en el rio. El cubo se lleva a la estacion de piscicultura más próxima, y se depositan los huevos en cajas con fondo de arena y al través de la que corre sin cesar agua de fuente. Despues de sesenta a cien dias, segun la temperatura del agua, se abren. Los ojos del embrión es lo primero que se vé, y se ponen en cubos de agua tres ó cuatro mil pececillos en cada cubo, y trasportados en carro, se echan en los rios donde se crían los salmones.

BOLSA DE MADRID

28 de Agosto.

4 por 100 interior perpétuo. . . 59'700
4 por 100 amortizable . . . 78'800
Billetes Hipotecarios de Cuba. 88'250

BOLSA DE BARCELONA

28 de Agosto.

4 por 100 interior. 59'600
4 por 100 exterior. 59'300
4 por 100 amortizable 90'000
Billetes hipotecarios de Cuba. 88'120
Banco Hispano Colonial 46'250
Crédito Mercantil. 44'750
Banco de Cataluña 18'870
Accion de ferrocarril Francia. 34'750
Id. Norte 103'500
Id. Orense. 18'250
Obligaciones Francia. 59'000
Id. Orense. 44'000
Id. Almansa 53'750
Id. Norte 70'250

Crónica marítima.

Buques entrados

Dia 28

De Almería v. «Guadiana», cap. don Antonio Cespedés, con 10 trip. 31 pasajeros y lastre.

De Orán pail. «Salvador», pat. José Jofre, con 7 trip. y trigo.

De Palma jav. «Esperanza», patron Miguel Landino, con 5 trip. y efectos.

Dia 29

De Alcudia laud «Magdalena», patron Salvador Covas, con 4 trip. y carbon.

Buques despachados

Dia 29

Para Barcelona v. correo «Puerto Mahon», cap. D. Francisco Cardona, con 21 trip., efectos y la correspondencia.

Para Málaga v. «Montserrat», capitán D. Martin Torrent, con 26 trip. y efectos.

Para Barcelona pol. gol. «Nueva Paula», cap. D. Francisco Maristany, con 11 trip. y algodon.

Para Huelva v. francés «Ernestine» cap. Mr. E. Filippi, con 15 trip. y lastre.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 29, 10-30 m.

Las invasiones del cólera morbo ocurridas en Madrid desde mi anterior telegrama son solo 17 y 16 las defunciones, siendo el número de las invasiones en toda España 3575 y 1190 las defunciones.

Corre como válido el rumor de que una espedicion de españoles ha tomado de nuevo posesion de las islas Carolinas.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA:
calle Nueva, núm.º 25.

Ayuntamiento de Mahon
Instrucción Pública

Debiendo proveerse en el Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad, diez plazas de alumnos libres de derechos de matrícula que este ayuntamiento destina á los niños pobres que sobresalgan en el exámen que se practicará al efecto, se hace saber al público para que los aspirantes á dichas plazas puedan presentar sus solicitudes en la Secretaría de esta Corporación municipal hasta el día 15 del próximo Setiembre, advirtiéndose que las materias sobre que versará el referido exámen serán las mismas que se exigen para el ingreso en el citado Establecimiento, y que á los cuatro opositores mas sobresalientes se les facilitarán gratis los libros necesarios para las asignaturas que hayan de cursar. Mahon 28 de agosto de 1885.—El Alcalde-Presidente, Sebastian Vinent.

Alcaldía de Mahon

La festividad de San Luis se celebrará el próximo domingo 30 del actual con baile y carreras que tendrán lugar en el Cos de dicho nombre, las cuales serán premiadas como sigue:

Caballos	13 Pesetas.
Potros	10 »
Mulos	8 »
Asnos	5 »
Pollinos	4:50 »

Las carreras empezarán á las cuatro y media de la tarde del referido día 30, debiendo observarse las reglas siguientes:

1.ª Para ganar el premio será requisito indispensable que á lo menos entren en competencia dos caballerías de cada clase.

2.ª Las carreras tendrán lugar en la forma de costumbre, saliendo al mismo tiempo las caballerías y dando el *sús* el señor Presidente cuando estén en línea. Si les fuese difícil emprender la carrera con la igualdad debida podrá dárseles el *sús* paradas, colocándose en este caso frente á la tribuna de la presidencia.

3.ª Los ginetes que en el acto de correr, cierran el paso á sus competidores (vulgarmente *tançar*) no tendrán opción al premio y se les impondrá la multa de 2:50 pesetas.

4.ª Las caballerías que se presenten á disputar el premio deberán reunir las condiciones necesarias para la carrera á juicio del señor presidente.

5.ª Terminadas las espresadas carreras se dará principio al baile público.

Mahon 28 Agosto 1885.—Sebastian Vinent.

D. Enrique del Todo y Pont, Juez de primera instancia del partido de Mahon.

Hago saber: Que el día treinta y uno de Agosto próximo y hora de las once de la mañana se venderá en pública subasta simultánea en este Juzgado y en el Municipal de Alayor, siendo la postura competente, una casa situada en la espresada villa de Alayor calle Menor núm. 20 de pertenencia de los menores Juana, Francisco, Bartolomé y Eulalia Pons y Pons, cuya subasta se efectuará con arreglo al pliego de condiciones que queda de manifiesto en la escribanía del infrascrito actuario y en el Juzgado Municipal de Alayor; pues así lo tengo mandado á instancia de Francisco Pons y Rosello guardador de dichos menores, mediante providencia de hoy dada en el expediente instruido al efecto.

Dado en Mahon á veintitres Julio de mil ochocientos ochenta y cinco.—Enrique del Todo.—Ante mí, Juan Pons, Esno.

Hago saber: Que el día cinco de octubre próximo y hora de las once de la mañana, se venderá en pública subasta en este Juzgado, siendo la postura competente, una veinteava parte de la estancia «Biniparrell», del distrito de San Luis, de pertenencia de los menores D. Eduardo y doña Pilar Cabello y Olives, cuya subasta se efectuará con arreglo al pliego de condiciones que queda de manifiesto en la Escribanía del infrascrito actuario; pues así lo tengo mandado á instancia de dichos menores asistidos de su curador D. Jaime Ferrer y

Parpal, mediante providencia de hoy dada en el expediente instruido al efecto.

Dado en Mahon á veinte y siete de Agosto de mil ochocientos ochenta y cinco.—Enrique del Todo.—Ante mí, Juan Pons, Esno.

Ayuntamiento de Alayor

Debiendo proveerse la plaza de un guardia municipal en esta villa dotada con el haber anual de 720 pesetas, se anuncia al público á fin que los aspirantes á la misma puedan presentar sus solicitudes documentadas en el término de 10 días, á contar desde hoy en esta Secretaría municipal en donde podrán enterarse de las obligaciones acordadas por el Ayuntamiento al expresado empleado.

Alayor 29 Agosto de 1885.—El Alcalde presidente, Pedro Villalonga.—P. A. del A. Antonio Pons, Srio.

Adm.º de Loterías

de 1.ª clase núm. 5.—Mahon
(ESTANCO CALLE DE LA ARRAVALETA)

Queda abierto en esta Administración, situada en el Estanco de la Calle de la Arravaleta de esta ciudad, el despacho de billetes para el sorteo de la Lotería Nacional que se ha de celebrar en Madrid el día 5 de Setiembre.

Ha de constar de 16.000 billetes, al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de 10 pesetas la fracción ó décimo.

Los premios han de ser 800, importantes 1.168.000 pesetas, distribuidos de la manera siguiente:

Premios.	Ptas.
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	60.000
1 de	30.000
12 de 5.000	60.000
780 de 800	624.000
2 aprox. de 6.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	12.000
2 id. de 3.500 id. para el premio segundo	7.000
800	1.168.000

Mahon 27 Agosto de 1885.—El Administrador, Diego de la Torre.

En venta

Lo está la casa sin numerar, calle de la Reina de esta ciudad, contigua á la señalada con el número 24. Para su ajuste dirigirse á esta última.

En venta

Lo está la casa núm. 6 de la plaza de la Arravaleta de esta ciudad. Para informes dirigirse en la misma casa ó al Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Subasta

El día 30 de Agosto á las once de la mañana se venderá en licitación verbal en el despacho del Notario don José Vinent y Seguí y á voluntad de su dueño, las casas núm. 32 de la calle del Castillo y la del número 21 y 23 de la de Santa Eulalia de esta ciudad, con sujeción á las condiciones que con los títulos de propiedad obran en poder de dicho Notario.

Aviso

El que suscribe pone en conocimiento de sus amigos y del público en general, que teniendo que hacer un viaje al extranjero todo aquel que tenga alguna cuenta pendiente con el mismo podrá pasar por su antigua casa para satisfacer lo que sea en todo el presente mes, y de no hacerlo así perderá todos sus derechos.

Calle de Alfonso, núm. 4, Ciudadela.—Agosto de 1885.

Antonio C. Moll.

En venta

Una balandra de recreo.
Dará razon Pedro Antonio Rebas, dueño de los baños «La Fama».

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas

Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc, deben usar

Elixir dentífico Saint-Serrallnt del Doctor Casasa

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.
Dirigirse al **Doctor Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Píldoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la

facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia** plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Gran rebaja de precios

Siguiendo la costumbre de las temporadas anteriores el

BAZAR CANET

desea saldar las pocas existencias que le quedan y ha resuelto rebajar el precio de los trajes de la siguiente manera:

Los de 35 pesetas	á 30
Los de 30 »	á 25
Los de 25 »	á 20
Los de 20 »	á 16

¡FÍJENSE!

¡que esto es un verdadero regalo al público!

AGUAS MEDICINALES DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.

Premiadas con diplomas de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curación de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, viciales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vías urinarias.

Temporadas oficiales de 1.º de Abril á 15 de Junio y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre. Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 4, 5 y 6 reales, y por cajas, pidiéndolas á la dirección, donde se facilitan memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid.

Depositarios: En esta localidad, Galvez y Viuda de Bofill.—En Ciudadela de Menorca, Pons.—En Ibiza, Sorá.—En Palma, Obrador, y Valenzuela; y en Solter, Palou.

Para vender

Lo está un almacén situado á la punta de Levante llamada Punta de Calafiguera, lindante con el de los baños de Vista Alegre, y contiene bajos, primer piso, con jardín, pozo y cisterna; y además hay un bote con todos sus utensilios.

Tambien una casa con jardín calle de Bellavista, sin número, que da al frente de la Concepción.

Informarán calle del Castillo número 106.

En venta

Lo están 13 tomos, ó sean, los anuarios de 1872 á 1884, encuadernados, y la suscripción correspondiente al corriente 1885 de «El Consultor de los Ayuntamientos y Juzgados municipales» é igualmente la mayor parte de tomos publicados por la «Biblioteca Enciclopédica popular ilustrada» y la «Revista de conocimientos útiles» desde el número 1.º hasta el 250 que se editó el 12 de Julio último.

En esta imprenta informarán.

Sirvienta

En esta imprenta informarán de quien necesita una.

Fábrica de pianos Wirth

Representante en Menorca, D. Pascual José Hernandez. Mahon.

En venta

Lo está la casa calle del Castillo núms. 93 y 95.
Informarán en la misma.

Se ha perdido una libreta de máquina para coser de la casa «Singer» á nombre de Antonio Coranti. Se replica su devolución en esta imprenta ó bien Cifuentes n.º 155.

Recomposiciones en máquinas de coser de todos sistemas.

Cifuentes, 28.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.



FONDA BALEAR
DE
PASCUAL ALEMANY
Palma de Mallorca
PLAZA MAYOR
Se sirve á la carta y en mesa redonda
La circunstancia de estar situado este establecimiento en el centro de la población y por lo tanto contiguo á todos los departamentos oficiales y mercantiles y á la estación del ferrocarril, contribuye en parte para la mayor comodidad de los señores huéspedes alojados en el mismo. La fama que desde su instalación viene adquiriendo esta fonda, garantiza el buen trato y asco.



Listas de embarque
Imprenta de EL LIBERAL